

Исследование социальной стратификации в рамках Международной программы социальных исследований

Отдел социальных структур Института социологии НАН Украины представляет подборку статей, инспирированных фактом относительно недавнего (весной 2008 года) присоединения по инициативе специалистов Киевского международного института социологии (КМИС) и Института социологии отечественного социологического сообщества к Международной программе социальных исследований (ISSP — International Social Survey Programme), запущенной в 1984 году. Ежегодные опросы населения теперь уже 45 стран мира в рамках Программы проводятся по периодически повторяющимся тематикам (модулям), утверждаемым на три года вперед. В 2008 году был модуль “Религия”, в 2009 — “Социальное неравенство — IV”, то есть четвертая волна реализации модуля после опросов 1987, 1992 и 1999 годов. Предварительные результаты опубликованы в брошюре С.Бабенко “Социальное неравенство в оценках населения Украины (по результатам международного исследования ISSP 2009 года)”¹. В подборку вошли четыре статьи. В первой из них С.Оксамитная развивает концептуальные представления об институциональных механизмах воспроизводства и генерирования множественных социальных неравенств. Во второй О.Иващенко рассматривает ситуацию со складывающимся социально-экономическим неравенством в Украине. В третьей статье Е.Симончук анализирует специфику классовых неравенств. Сравнительные данные по последнему опросу появятся не ранее середины 2011 года и потому здесь для иллюстрации привлекаются данные предыдущих обследований. В четвертой статье С.Макеев, А.Патракова, А.Домаранская описывают дифференциацию и стратификацию представлений граждан Украины о неравенстве.

Сбор первичной информации, ее ввод и кодирование отдельных переменных выполнены Киевским международным институтом социологии под руководством профессора НаУКМА В.Паниотто. Опрос 2012 респондентов, репрезентирующих взрослое население страны в возрасте 18 лет и старше, осуществлен 12–22 июня 2009 года по случайной выборке, методом прямого интервьюирования. Статистическая погрешность выборки с вероятностью 0,95 и с учетом дизайн-эффекта не превышает 3,3% для показателей, близких к 50%, 2,8% — для близких к 25%, 2% — для близких к 10%, 1,4% — для близких к 5%.

Опрос, подготовка анкеты, издание брошюры произведены при финансовой поддержке Международного фонда “Відродження”, информационной поддержке Института политики и организационном содействии Центра “Социальные индикаторы”.

Массивы данных за предыдущие года доступны на сайте Программы (www.issp.org) после простой регистрации. Результаты исследований по Программе обобщены в многостраничной монографии, отсканированной на факультете социологии Киевского национального университета имени Тараса Шевченко и доступной в электронной форме: *The International Social Survey Programme, 1984–2009: Charting the globe / Ed. by M.Haller, R.Jowell, T.W.Smith.* — Routledge, Taylor & Francis Group, 2009.

¹ Институт социологии НАН Украины, Киевский международный институт социологии, Институт политики, Центр “Социальные индикаторы”. — Киев, 2009.